

新华视点

透视未成年人驾驶乱象

新华社记者 郑明鸿 白丽萍

暑假期间,未成年人出行场景增多,与之相伴的安全风险也不容忽视。

根据道路交通安全法实施条例等规定,驾驶电动自行车必须年满16周岁,驾驶机动车须年满18周岁并考取相应驾驶证。然而,未成年人违规驾驶电动车或机动车引发的交通安全事故时有发生。

未成年人违规驾驶为何屡禁不止?记者就此进行调查。

成长路上的危险“快车”

今年以来,已有多地陆续通报未成年人违规驾驶电动车或机动车引发的交通安全事故时有发生。

7月16日早晨,未成年男生小龙(化名)驾驶二轮摩托车在西部某地一处隧道内,撞上一辆货车,导致他和另一未成年人受伤。

6月29日,湖南邵阳县一名13岁的初中生驾驶电动车搭载一名11岁的小学生,在公路上左转时与一辆小型普通客车相撞。据当地交警通报,事故造成二人不同程度受伤。

2024年7月7日,贵州某地也发生一起道路运输事故,一名时年

14岁的女生驾驶二轮摩托车搭载3名未成年人与一辆轻型厢式货车相撞。事故造成1名摩托车乘车人死亡,摩托车驾驶者及另外两名乘车人受伤。

公安部道路交通安全研究中心的事故案例数据分析结果显示,近几年,不满12周岁骑行自行车与不满16周岁骑行电动自行车分别占骑行事故的7.5%和10.3%。

受访交警介绍,不少未成年人还存在不戴头盔、超载、逆行等不规范驾驶行为,加之判断、应对和处置紧急情况的能力不足,更易发生交通事故。

今年5月某天中午时分,记者在西部一乡镇中学附近看到,多人同乘一辆电瓶车,其中几名学生身穿校服。除驾驶者外,有人蹲在脚踏板上,有人坐在驾驶者后方,1人蹲在尾架上,另有2人站在车身两侧架子上,几人均未佩戴头盔。

隐患从何而来?

2024年上半年,西部某地检察院在依法介入一起涉未成年人案件时发现,当地一家汽车租赁公司存在违规向未成年人出租车辆的

行为。

“我们进行类案排查发现,我院办理的6起案件均存在未成年人租车从事犯罪活动的情况。”该院一名检察官说,一些租车公司片面追求经济效益,违规将车租给未成年人。

记者调查发现,车辆获取渠道便捷是未成年人违规驾驶问题的原因之一。除租车外,一些未成年人还会通过网购或购买二手车获取车辆。

西部某地一名交警介绍,查处的案件中,超过50%的未成年人驾驶的车辆为购买所得,“有的家长还会给孩子买电动车作为奖励,只想到满足孩子的要求,没考虑孩子不能骑”。

在一些电商平台上,儿童电动摩托车、儿童电动自行车、儿童燃油摩托车等都可随意购买。一家店铺的客服在介绍一款成人电动车时表示,小孩也可以骑。记者尝试下单时,商家未提出核验身份信息。

记者调查发现,一些共享电动车公司会在车身标注“16岁以下禁止使用”,但不会核验扫码人的年龄信息,也给未成年人违规获取车

辆提供了便利。

监管不力是未成年人违规驾驶问题的另一主因。据公安部道路交通安全研究中心研究,60%以上涉及未成年人伤亡的交通事故当中,都存在监护人监管不力的问题。

一些受访交警和班主任反映,每逢周末或放假都会专门提醒学生,不能违规驾驶车辆,但劝导效果并不理想。部分中学生说,假期要去课外培训,或去同学家玩,比起坐公交和打车,骑电瓶车更方便。记者走访发现,还有不少家长对不满16岁的孩子骑电瓶车持默认态度。

乱象亟待刹车

出行安全无小事。如何织牢防控网,共同守护未成年人安全?

西部某地检察院一名检察官说,相关部门应牵头建立效率更高的全链条式整治机制,要在电动车的生产、销售、登记、上路、停放等环节,进行多部门、全流程联合监管。相关部门要加强普法和执法力度,严厉查处商家违规向未成年人出租机动车及出售电动车的行为。

甘肃省兰州市公安局交警支队交通安全宣传科科长李锐郡认为,作为车辆的租赁方和管理者,汽车租赁公司和共享电动车平台应当审核租赁人的相关信息,有效阻止未成年人违规获取车辆。

此外,共享电动车平台要进行系统升级,在用户注册、登录、开锁等环节增设“人脸识别”功能,防止未成年人冒用家长账号租用车辆,从技术层面堵住漏洞。

专家建议,交警部门可与相关部门联动,通过“线上”精准锁定与“线下”精准查缉,常态化开展未成年人违规驾驶行为整治,以学校校纪校规处理为主、公安机关处罚为辅,加大通报学生交通违法行为力度,强化警示教育。

受访对象表示,部分参与交通出行活动的成年人安全意识不强、驾驶过程中存在其他危险行为、在未成年人经常活动的地段行车时警惕意识不足,为事故发生埋下隐患。减少未成年人骑行事故,也需要加强成年人交通安全教育,为青少年平安成长筑起坚实的安全屏障。

(新华社北京8月7日电)

我国普氏野马数量突破900匹

这是在宁夏贺兰山国家级自然保护区内拍摄的普氏野马(7月16日摄)。

记者8月6日从在乌鲁木齐举行的“普氏野马回归40周年”活动中获悉,我国普氏野马种群数量已突破900匹,占全球总量的三分之一,被国际公认为物种重引入的成功典范。目前,新疆、甘肃、宁夏、内蒙古等地正持续推进普氏野马野化放归工作,其栖息地不断扩大。

普氏野马是世界上唯一存活的野生马种,是国家一级保护动物、全球濒危大型野生动物。1985年我国启动实施“野马返乡”

计划,从国外引入野马并在新疆和甘肃建立繁育基地。新疆卡拉麦里山有蹄类野生动物自然保护区依托独特的地理与生态优势,成为普氏野马繁衍生息的核心家园。新疆野马繁殖研究中心至今已累计繁殖普氏野马800余匹,野放18批次146匹。

近年来,新疆加快推进普氏野马种群扩散和扩大放归试验,先后向蒙古国以及甘肃、宁夏、内蒙古多省区输送普氏野马41匹,通过跨区域合作,合力推进普氏野马保护,为普氏野马提供更广阔的栖息地,让普氏野马种群得到更有效的恢复。



“默契点赞”背后 俄美频频出招

新华社记者 刘恺 李东旭

美国中东问题特使威特科夫6日到访俄罗斯,并与俄总统普京会晤。俄方还为美国特使特意安排了逛公园活动。会谈结束后,俄美双方均对会谈予以积极评价,但对具体细节言之甚少。

专家认为,威特科夫此访看似氛围不错,但这究竟是美俄就减缓俄乌冲突程度提出新方案的信号,还是对俄新制裁风暴来临前的平静,尚待观察。

“默契点赞”背后,俄美围绕美方所谓“最后通牒”的博弈正在升级。从现实情况看,俄罗斯和乌克兰短期内仍难实现停火。

双方“默契点赞”

这是威特科夫今年第五次访问俄罗斯。俄总统助理乌沙科夫6日说,普京和威特科夫当天的会谈持续约3个小时,“非常有益且富有建设性”,会谈首要议题是乌克兰危机,双方还讨论了俄美战略合作发展前景等议题。

负责对外投资和经济合作事务的俄总统特别代表德米特里耶夫也参加了会谈。他在社交媒体

发文表示,俄美之间“建设性对话”仍在继续。

俄媒普遍注意到威特科夫此访的“轻松”氛围——在前往克里姆林宫前,威特科夫与德米特里耶夫在红场附近扎里亚季公园内一家餐厅共同度过一个半小时,随后两人还一起游览了这处公园。

美国总统特朗普6日在社交媒体上发文称,威特科夫与普京的会谈“富有成果”,取得“重大进展”。他还说,自己“很可能”不久后与普京及乌克兰总统泽连斯基举行会晤。如果实现,这将是2021年6月以来美俄领导人首次面对面会晤。

但特朗普随后接受媒体采访时又表示,很难说威特科夫此行是一次“突破”。

乌沙科夫说,双方就乌克兰问题释放一些信号,但并未进一步说明。美方也没有解释所谓“重大进展”的具体内容。

明争暗斗升级

尽管嘴上“点赞”,但美方对俄施压动作不减。就在威特科夫与

普京会谈数小时后,特朗普签署行政令,以印度购买俄罗斯石油为由对印美产品征收额外的25%关税。

根据白宫当天发布的公告,特朗普称俄罗斯政府的行为和政策继续对美国国家安全和外交政策构成“异常威胁”,“对直接或间接进口俄罗斯石油的印度征收额外从价关税是必要和合适的”。

俄罗斯“报纸网”文章指出,美方可能会以威特科夫此访结果决定今后对俄制裁力度。分析人士认为,特朗普在会谈结束不久就对印度施加所谓“次级关税”,证明这次美俄对话的实际成果可能没有双方所说的那样乐观。

特朗普政府此前曾警告,俄方必须于8月8日前结束俄乌冲突,否则将面临美方进一步制裁。英国《金融时报》近日报道,美国政府考虑的措施包括对所谓俄方用以规避西方制裁的“影子舰队”实施制裁。

西方国家指责俄罗斯利用油轮等商用船只逃避西方制裁,将这些商用船只称为“影子舰队”。针对美方可能追加的制裁,俄

总统新闻秘书佩斯科夫说,俄罗斯长期以来一直处于诸多制裁之下,俄经济已形成对制裁的“免疫力”。

在威特科夫访俄前不久,美俄还围绕军事部署展开角力。特朗普日前称,下令美方“把两艘核潜艇部署到适当区域”。俄外交部随后宣布,俄方将不再维持依据《中导条约》单方面暂停部署陆基中程和中短程导弹系统的自我限制。

短期难现停火

威特科夫与普京会面后,泽连斯基称,相信美方对俄施压产生了效果,俄方现在更倾向于停火。但专家认为,俄乌立场差异依然巨大,两国近期数轮谈判均未能在核心议题上取得实质性进展,同时双方军事动作不断,短期内停火不现实。

据俄媒报道,俄美此次可能讨论了“空中停火”方案,即俄乌停止无人机和导弹袭击,俄方可能会同意这一提议,但前提是乌方也必须遵守。有分析认为,即使俄乌同意“空中停火”,但也可能像此前的临时停火方案一样,难以得到真正落实。

多名俄政府消息人士对媒体披露,目前俄方在领土问题上的主张坚定不移,并在战场上加快攻势。乌克兰媒体和专家认为,俄军持续推进夏季攻势,重点是建立“缓冲区”,为此俄方目前正在多个方向加快攻势。

在乌克兰方面,泽连斯基近日宣布将从四方面加强军力,同时与特朗普通话讨论继续加强防务合作,包括利用北约资金购买美国武器和加大无人机联合生产等。

针对美俄乌三方元首会晤的可能,美国国务卿鲁比奥表示,能否实现要看俄乌冲突形势如何发展,美俄乌各自立场是否“足够接近”,“还有很多工作要做,还有许多障碍需要克服”。

俄罗斯政治学家德米特里·德罗布尼茨基说,当前形势依然复杂,短期内俄乌停火并不现实。目前来说,在乌克兰危机、双边经济合作、全球安全架构等议题上,也看不到俄美有取得突破性共识的可能。(新华社莫斯科8月7日电)

俄美原则上同意近日举行元首会晤

新华社莫斯科8月7日电 俄罗斯总统助理乌沙科夫7日在莫斯科对媒体说,根据美方提议,俄美原则上同意在近期举行两国元首会晤。

据今日俄罗斯通讯社报道,乌沙科夫说,“举行本次会晤的地点基本上已经商定”。至于会晤时间,双方曾讨论过在下周举行会晤的选项,俄方相当积极地看待这一选项。

谈及俄总统普京6日在克里姆林宫与美国总统特使威特科夫的会谈时,乌沙科夫表示,会谈务实且具有建设性,“双方或许对会谈结果都感到满意”。乌沙科夫还说,威特科夫在与普京会谈时提出举行俄罗斯、美国和乌克兰三国元首会晤的方案,但这一方案未被具体讨论,“俄方完全搁置了这一方案,不予置评”,俄方建议首先集中精力筹备俄美元首会晤。

美国总统特朗普6日在白宫接受媒体采访时表示,他“很有可能”不久与普京及乌克兰总统泽连斯基就结束俄乌冲突举行会晤。

柬泰宣布达成共识并签署协议敲定停火细则

新华社吉隆坡8月7日电(记者 王嘉伟)柬泰与泰国代表7日在马来西亚吉隆坡举行的两国边界总委员会特别会议后分别表示,双方已达共识并签署协议。

柬埔寨方面说,双方对停火安排进行了详细磋商,支持建立区域监督机制,恢复两国互信。双方同意遵照国际人道主义法对待被俘士兵。

泰国方面说,双方已达成停火协议并将保持顺畅沟通,通过双边机制解决问题。双方同意东盟成员国等监督两国落实停火情况。

据了解,双方还一致同意一个月内举办下一次两国边界总委员会特别会议。

特朗普说将对进口半导体产品征收100%关税

新华社华盛顿8月6日电 美国总统特朗普6日宣称,美国将对进口半导体产品征收100%关税,但未说明具体实施细节。

特朗普当天在白宫对记者表示,这一税率将适用于“所有进入美国的芯片和半导体”,但不适用于已承诺或已启动程序在美国制造相关产品的企业。

特朗普与苹果公司首席执行官蒂姆·库克当天在白宫还宣布,苹果公司计划在美国额外投资1000亿美元。

当地媒体分析认为,这是苹果公司为避免关税不得不承诺将部分供应链迁回美国的最新举动。

《南京照相馆》北美首映引发强烈情感共鸣

据新华社华盛顿8月7日电(记者 熊茂伶 胡友松)《南京照相馆》北美首映式6日晚在美国弗吉尼亚州亚历山德里亚的一家影院举行。电影放映结束,现场一片沉寂,空气中弥漫着凝重的气息。

“日本道歉!”一名观众突然喊出声来,打破了这份沉寂。许多人在脸上挂着尚未擦干的眼泪,久久未能起身。

在世界银行工作的马先生告诉新华社记者,看完电影后,他的心里感觉很压抑。他希望更多人能看到这部电影,让南京大屠杀这段惨痛历史被世界铭记。

资深媒体人、美国《今日世界》中文电视台创办人黄杰平对记者表示,《南京照相馆》这部电影提醒海内外所有华侨华人,要深刻认识侵华日军在南京犯下的滔天罪行。黄杰平说,日本右翼势力仍在否认这些历史事实。他呼吁将该影片译制成不同语言,让更多人了解那段历史的真相。

中国驻美国大使谢锋应邀出席首映式,与华侨华人、各界人士等一道观影。

谢锋在电影开场前的致辞中表示,《南京照相馆》跨越时空,映照出历史深处最黑暗的角落,也折射出人性最耀眼的光辉,时刻提醒我们战争的残酷、和平的宝贵,提醒我们以史为鉴、开创未来。

议,请异议方通过法律途径予以诉讼解决届时本人将依法履行法院的生效判决。特此声明。

声明人:翁英

●办公地址变更声明
建信住房服务有限责任公司福建分公司因发展需要,自2025年6月20日起,办公地址变更为福建省福州市鼓楼区得禄路33号阳光城白金瀚宫沿街店面。特此声明。

各类遗失声明、房产声明收
费标准:按照标题60元/行(8字
以内),正文30元/行(13字以内)
收取,不足13个字,按1行收取。

登报地址:鼓楼区小柳路85
号2楼福州日报广告刊登处
热线电话:0591-83721111

公告栏

本报刊登的公告或声明,其内容不代表本报的立场和观点,由公告人或声明人保证内容的真实性和准确性,并承担一切法律责任。

遗失声明

●林鹏程、倪蓉夫妇遗失其女林一诺的出生医学证明(出生日期:2016年8月27日;出生证编号:Q350275083),声明作废。

●雷虹、林佩琳夫妇遗失其女

雷锦皓的出生医学证明(出生时间:2025年7月23日;出生证编号:Z350082646),声明作废。

●林鹏程、倪蓉夫妇遗失其女林一蔓的出生医学证明(出生日期:2019年12月30日;出生证编号:T350584782),声明作废。

●庄伟辉、林世清夫妇遗失其子庄朔诚的出生医学证明(出生时间:2015年8月3日;出生证编号:0350826913),声明作废。

●李雪娇、林学武遗失其女林晨欣出生医学证明(编号:B350248744;出生时间:2002年4月24日),声明作废。

●林鹏程、倪蓉夫妇遗失其子林聿川的出生医学证明(出生日期:2021年10月10日;出生证编号:U350409242),声明作废。

电信通知

尊敬的客户:

我司将于2025年8月9日及8月11日的1:00至6:00在福州市仓山区金浦小区附近、